EDITORIALE

UN MOVIMENTO ASSOCIATIVO IN ATTO 

Il fatto rappresentato da 500 docenti radunati a Pesaro per la “Convention Scuola ’09 – Vedere, partecipare, comunicare”, promossa da Diesse nei giorni 24 e 25 ottobre, è indicativo dell’affermarsi nell’attuale panorama scolastico italiano di un movimento associativo che intende sostenere il lavoro dell’insegnante valorizzandone la responsabilità. 

I lavori in sede plenaria, gli spazi di aggregazione, la “Piazza della Didattica”, le “Botteghe dell’Insegnare” hanno marcato che il motore dell’associazione è la persona stessa del docente che intraprende l’avventura del significato dell’esistenza dentro il proprio lavoro. 

Nello stesso tempo, l’adesione ad un ambito associativo ha espresso il desiderio dei docenti di non essere soli nella sfida educativa che ricomincia ogni giorno. 
Come hanno dimostrato le giornate del convegno, la crescita umana e professionale di ciascun insegnante è diventata l’occasione per la maturazione di tutti coloro che liberamente hanno deciso di coinvolgersi nella trama di rapporti e di operatività cui l’associazione ha dato visibilità. 

La risposta all’attuale crisi della funzione docente, che si traduce spesso nella solitudine del singolo docente o nella resistenza del corpo docente ad ogni prospettiva di opportuno cambiamento, si è espressa in una grande ricchezza di materiali, strumenti, scambio di proposte formative, segno di una soggettività che si sviluppa approfondendo il senso del lavoro dell’insegnante. 
Dal punto di vista dei contenuti, tre filoni hanno caratterizzato la convention: la revisione accurata di alcuni nuclei disciplinari, il giudizio sull’attualità della politica scolastica, la messa a punto degli strumenti dell’associazione. 

Ne è derivata la percezione che l’ampliarsi di opportunità di confronto con esempi di scuola in atto costituisce una novità per chi si trova ad operare nella scuola e, dunque, per l’intero assetto della istruzione del nostro Paese. 
L’associazione Diesse si impegna a garantire la circolazione dei tentativi, la loro fruibilità da parte degli associati e di tutti gli interessati, nonché la difesa degli spazi di libertà, nel quadro dell’attuale sistema scolastico che si va riformando, che rendono possibile al docente l’intrapresa dell’avventura della conoscenza per sé e per gli alunni ai quali si rivolge ogni giorno la sua azione. 
Cfr. Il saluto del Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca Maria Stella Gelmini alla Convention '09. 
NORMATIVA

Servizio Nazionale di Valutazione – Rilevazione degli apprendimenti 

Valutazione, a cura dell’INVALSI, degli apprendimenti in italiano e matematica degli studenti della seconda e quinta classe della scuola primaria e della prima e terza classe della scuola secondaria di primo grado, anno scolastico 2009/2010. (C.M. n. 86 del 22 ottobre 2009) 

Attività di Educazione Fisica, Motoria e Sportiva 
Linee guida sulla riorganizzazione delle attività di educazione fisica e sportiva nelle scuole secondarie di I e II grado: indirizzi operativi. (Nota prot.n. 5163 del 16 ottobre 2009) 

Ministero Affari Esteri - Bando di selezione 

Il MAE procede alla selezione di un responsabile di progetto per l’installazione e la cura di una piattaforma internet dedicata alla promozione ed al coordinamento degli scambi giovanili tra Italia e Germania. Scadenza 10 novembre 2009. (Avviso del 22 ottobre 2009) 

Esame di Stato a.s. 2009/2010 - Termini e modalità di presentazione delle domande di partecipazione dei candidati interni ed esterni. (C.M. n.85 del 15 ottobre 2009) 

Fondi Strutturali Europei - PON-FSE 2007-2013 - Creazione Banca Dati Esperti. Piano di informazione e sensibilizzazione indagine OCSE-PISA e altre ricerche internazionali. Procedura per la creazione di una Banca Dati Esperti. Scadenza 09 novembre 2009 

Cittadinanza e Costituzione - Iniziative promosse dal M.I.U.R. e dal Parlamento per la sperimentazione del nuovo insegnamento introdotto nelle scuole di ogni ordine e grado – a.s. 2009/2010. (Nota prot. n. 2509 dell’1 ottobre 2009) 

COMENIUS - Invito a presentare proposte per la Mobilità individuale degli alunni delle superiori 

STRUMENTI

LINEAtEMPOnline 
Dossier - La Secolarizzazione 

Percorso  - I luoghi del Medioevo 

L'umana dimensione - Contributi su Marta Sordi, Nikolaj Berdjaev e Hannah Arendt 
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SUL SITO DI DIESSE

IX Edizione de I Colloqui Fiorentini 

FIRENZE 25-27 febbraio 2010 

Giacomo Leopardi "Desiderii infiniti, visioni altere, pensieri immensi”


La scadenza per l’iscrizione è fissata per il 31 ottobre 2009 
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NAVIGANDO IN RETE

Ma perché i critici della Gelmini non parlano mai di autonomia e di curricula? 
Perché valorizzare solo i licei? Due proposte alla Gelmini per l’istruzione tecnica 
Tagli al personale significa minor qualità? I dati dicono il contrario 
Torna la “certificazione delle competenze”: minaccia burocratica o valido strumento? 
Maestro D’Orta: l’ora di religione islamica? Un modo sicuro per impedire l’integrazione 
Mons. Negri: l'ora di religione non è un privilegio della Chiesa, ma una proposta culturale 
Dai figli dell’upper class Usa ai niños sudamericani fino ad Ascoli: nella scuola c’è chi attende qualcosa 
Torna la “certificazione delle competenze”: minaccia burocratica o valido strumento? 
L’accordo Regioni-Governo fa riaprire i lavori della Conferenza Unificata 

La cultura è ricerca della verità 

SEGNALAZIONI

CONCORSO NAZIONALE: I Giusti, il totalitarismo e la coscienza europea 
Promosso dal Liceo Scientifico “E.Fermi” di Bologna per l’Accordo di rete “Storia e Memoria” 

Scadenza iscrizioni 10-11-2009 

TESTIMONIANZE

Così don Giorgio Pontiggia parlava a noi ragazzi 

