PROVE GENERALI DI ORGANICO FUNZIONALE 

  

  

I resoconti sindacali della recente riunione ministeriale (10 febbraio) sugli organici, parlano chiaro: l’Amministrazione centrale ha assicurato, per quanto concerne la scuola secondaria superiore, che nonostante il calo degli alunni stimato tra le 16.000 e le 24.000 unità, è prevista comunque l'assegnazione di un lieve potenziamento dell'organico rispetto alla quota che deriverebbe dai quadri orari, al fine di consentire al meglio, insieme all'utilizzazione dei docenti in esubero, la gestione della flessibilità e del potenziamento dell'orario. 

  

In altri termini, mentre da una parte sono confermati per il prossimo anno scolastico i tagli previsti dall’art. 64 della legge 133/2008 per un numero complessivo di docenti pari a 25.600 (una cifra comunque inferiore a quella di 42.105 posti in meno fissata in un primo tempo), è affermato l’impegno a non asciugare gli organici in maniera ragionieristica. 

La contraddizione (tagli da una parte, organico potenziato dall’altra) sembra stridente, tanto più che il calo di organico colpisce soprattutto la scuola superiore. Eppure non è così.   

La chiave del rebus è la differenza fra organico di diritto e organico di fatto: ciò che viene tolto all’atto della definizione del primo (risultante, una volta formate le classi, dalle iscrizioni raccolte alla scadenza stabilita) può essere recuperato all’atto della conferma del secondo (risultante dal numero delle classi formate dopo gli scrutini). 
  

Per inciso, il DM relativo agli organici dell’a.s. 2009/10, trasmesso con la C.M. n. 38 del 2 aprile 2009, ha previsto che le riduzioni stabilite dalla legge n. 133/2008 di cui sopra, avvenissero, per l’a.s. 2009-2010, in parte in organico di diritto (per una quota pari a 37.000 unità) e in parte in organico di fatto (per una quota di 5.000 posti). 

  

Il segnale che proviene dall’Amministrazione è leggibile in questo senso: l’adeguamento degli organici di diritto alle situazioni di fatto può essere orientato dalle scuole che, sulla base del piano dell’offerta formativa che intendono proporre, sono sollecitate a usare in modo intelligente le quote di autonomia e flessibilità che la riforma loro concede. 

  

In organico di diritto andranno appunto le variazioni determinate dalle suddette quote e il sistema informativo del Miur, assicura l’Amministrazione, verrà strutturato in modo da garantire l’elaborazione automatizzata degli organici. 
  

In qualche modo è ripristinato, mutatis mutandis, l’organico funzionale, introdotto a suo tempo dalla L. 59/97 (art.21) e poi accolto dal DM 105/2000 (“L'organico funzionale è assegnato per garantire la sperimentazione dell'autonomia regolata dal Decreto Ministeriale 29 maggio 1998, n. 251, prorogato, modificato e integrato dal D.M. 179 del 19 luglio 1999, e pertanto la sua applicazione è subordinata alla partecipazione dell'istituzione scolastica alla sperimentazione dell'autonomia”, art.1). 

  

Rispetto a “quella” stagione di organico funzionale v’è naturalmente una difformità piuttosto marcata. 
Negli anni di fine secolo scorso l’organico funzionale era connesso alla possibilità delle singole istituzioni scolastiche di costruire l’organico cattedra al fine di realizzare progettazioni che arrivavano a includere insegnamenti integrativi, articolazioni del gruppo classe e attività didattiche in compresenza. In altri termini, quell’organico funzionale gonfiava gli organici secondo una pratica (autonomia progettuale) oggi considerata improponibile. 
  

La nuova stagione della razionalizzazione della scuola, cui però non corrisponde la diminuzione del tempo scuola per gli alunni, richiede un concetto di organico funzionale che, nel rispetto dei quadri orari fissati centralmente, si modula sulla capacità degli istituti di intercettare il bisogno di formazione proveniente dal territorio. 
  

L’organico funzionale (forse sarebbe opportuno definirlo “strutturale”) è il risultato dell’architettura complessiva della proposta di istruzione e di educazione che il singolo istituto intende fare. Consegue alla organizzazione globale del piano dell’offerta formativa e comprende il riassetto, nei limiti consentiti dall’autonomia e dalla flessibilità, degli insegnamenti obbligatori e del loro potenziamento, degli accordi di rete tra scuole diverse, del coinvolgimento di tutte le componenti della scuola. 
  

Insomma un’occasione, pur dentro una logica di dimensionamento dell’intero comparto, di ripensamento dei compiti e degli scopi del sistema di istruzione, che ha bisogno di elevare la sua qualità proprio mettendosi in rapporto con chi guarda alla scuola non solo per ottemperare ad un obbligo ma anche per maturare conoscenze e competenze. 

  

Si spera che i regolamenti dei tre livelli di scuola superiore che stanno per essere emanati (istituti tecnici, istituti professionali e licei) confermino le prospettive indicate. 
  

  

NORMATIVA

Esame di Stato 2009/2010 - Formazione delle commissioni degli esami di Stato conclusivi dei corsi di studio d'istruzione secondaria superiore (C.M. n. 11 del 9 febbraio 2010) 

  

Istruzione e Formazione - Registrata alla Corte dei Conti in data 14 gennaio 2010, reg. 1 foglio 60, la Direttiva per l’anno 2009 concernente l’individuazione degli interventi prioritari e criteri generali per la ripartizione delle somme, le indicazioni sul monitoraggio, il supporto e la valutazione degli interventi stessi, ai sensi dell’articolo 2 della legge 18 dicembre 1997, n. 440 

  

Dirigenti Tecnici - Reclutamento - Concorso pubblico, per esami, a 145 posti di Dirigente Tecnico, da assegnare agli Uffici dell’Amministrazione Centrale e Periferica del Ministero della Pubblica Istruzione: elenco dei candidati ammessi alle prove scritte 

  

Tasse scolastiche - Limiti di reddito per l’esonero dal pagamento delle tasse per l’a.s. 2010-2011
Esame di Stato 2009/2010 - Individuazione delle materie oggetto della seconda prova scritta negli esami di Stato conclusivi dei corsi di studio ordinari e sperimentali di istruzione secondaria di  secondo grado – Scelta delle materie affidate ai commissari esterni delle commissioni  (D.M. n. 5 del 15 gennaio 2010) 

  

Esame di Stato 2009/2010 - Norme per lo svolgimento per l'anno scolastico 2009-2010 degli esami di Stato conclusivi dei corsi di studio di istruzione secondaria di secondo grado nelle classi sperimentali autorizzate  (D.M. n. 6 del 15 gennaio 2010) 

  

Trattenimenti in servizio - Personale della scuola  - Direttiva concernente i nuovi criteri in materia di trattenimento in servizio del personale dipendente. Applicazione art. 72, commi 7 e 11, della legge 133 del 6 agosto 2008 

  

Cittadinanza e Costituzione - On line il sito web e l’ambiente di formazione per docenti e dirigenti delle scuole di ogni ordine e grado. 
  

Mobilità  - Indicazioni per la presentazione via web delle domande di mobilità per il personale della scuola primaria e secondaria di primo grado 

  

Parere del Consiglio di Stato sullo schema di regolamento concernente la formazione iniziale degli insegnanti 

  IN EVIDENZA
Elezioni amministrative e regionali   
28 - 29 marzo 2010 

Per il bene di tutti 

Volantino di Compagnia delle Opere 

strumenti  
Giacomo Leopardi :"Desiderii infiniti, visioni altere, pensieri immensi" 

Nona edizione de “I Colloqui Fiorentini” – Firenze -  25 - 27 febbraio 2010. 
  

Servizio televisivo su Diesse Firenze 

  
La Riforma della Scuola Secondaria Superiore - In linea la sezione dedicata alla riforma della scuola superiore - Disponibili i primi documenti 

SUL SITO DI DIESSE

Didattica OnLine – Percorsi didattici Febbraio 2010   

  

Scuola primaria: un percorso interdisciplinare sul ciclo dell’acqua, che si declina, in modo ricco ed originale, insieme ad inglese e storia.
Scuola secondaria di 1° grado: una presentazione coinvolgente e originalissima degli insiemi numerici della matematica. 
Scuola secondaria di 2° grado: un articolato percorso di italiano, per far incontrare la poesia utilizzando gli strumenti multimediali. 

  

  Per chi vuol lavorare ne La bottega della matematica nuova pagina del sito 
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NAVIGANDO IN RETE

E ora anche i professori vogliono la pagella 
Berlinguer: meno finanza e più autonomia, la riforma che avrei voluto 
Il bicchiere mezzo pieno della "varianza" tra scuole 
La globalizzazione manda in soffitta lo "Stato educatore" a vantaggio delle famiglie 
Orario settimanale fisso e ora flessibile 

Parere sospeso per il regolamento sulla formazione dei docenti 

Imparare a essere figlio per divenire padre 

Gelmini e Bondi elaborano documento su libertà educativa 

  

SEGNALAZIONI

Lunedi' 15 febbraio 2010 -  ore 18.30 -  Sala delle Colonne, Via S. Paolo, 12 - Milano  

Sussidiarieta' e... Pubblica Amministrazione Locale - Rapporto sulla Sussidiarieta' 2009 

Intervengono:  Franco Bassanini, Roberto Formigoni, Filippo Penati, Lorenza Violini – Coordina Giorgio Vittadini 

  

Corso di aggiornamento : CITTADINI PERCHÉ UOMINI. AUTORITÀ, LIBERTÀ E BENE COMUNE
 
 
 
CORSO DI PREPARAZIONE ALLA PROVA DI PRESELEZIONE DEL CONCORSO PER DIRIGENTI DELLE SCUOLE  Scarica il programma e il modulo d'iscrizione. Sconto per i soci Diesse.
  

TERREMOTO AD HAITI

A seguito del violentissimo terremoto che ha colpito Haiti, AVSI ha lanciato una raccolta fondi per intervenire in favore della popolazione e far fronte alla grave emergenza umanitaria che si è creata nell'isola. AVSI è presente ad Haiti dal 1999 con alcuni progetti a sostegno della realtà locale. 

Per sostenere le attività di AVSI indicare nella causale “terremoto Haiti”:
Credito Artigiano - Sede Milano Stelline, Corso Magenta 59
IBAN IT 68 Z0351201614000000005000
Per bonifici dall’estero:
IBAN IT 68 Z0351201614000000005000
BIC (Swift code) ARTIITM2
Conto corrente postale n° 522474, intestato AVSI 

  

Per le donazioni online vai sul sito: www.avsi.org 
    

TESSERAMENTO 2010 


SOSTIENI DIESSE PERCHÉ DIESSE SOSTIENE TE 

