



Allegato n. 1
APPROFONDIMENTO/RINFORZO

· L’orologio delle frazioni

Come modello nuovo si propone l’orologio delle frazioni che si situa a metà strada tra il foglio ripiegato e tagliato e il ragionamento slegato dal piano reale. Esso consiste in un quadrante circolare (un cartone delle torte) al quale è aggiunta una lancetta fermata da un fermacampione.

Per rappresentare ¼  è necessario ricorrere all’orologio dei quarti e far girare in senso orario la lancetta dalla posizione 0 alla posizione 1 o 2 o 3 oppure 1 giro completo ritornando sullo zero.

Se invece si tratta di 1/5, l’orologio sarà diviso in quinti e la lancetta percorrerà un tragito minore. 

ecc, ecc.

Difficilmente gli alunni colglieranno l’analogia con la numerazione multibase, ma l’insegnante si renderà conto di quanto le abilità del numerare in varie basi facilitino ora la comprensione del calcolo frazionario

· Il gioco del cameriere matematico

I giocatori- clienti ordinano le pizze usando le frazioni e cercando di mettere in difficoltà il compagno che interpreta il ruolo del cameriere.

Essi, anziché ordinare 3 pizze, diranno nove/terzi di pizza oppure dodici/quarti, ecc, e il cameriere dovrà consegnare loro un numero di piatti di carta esatti, senza cadere nell’inganno frazionario

Questo gioco conduce a considerare le frazioni come numeri e non più come operatori

· Con i pezzi del domino

Le pedine del domino possono essere lette come frazioni.

Si tratta di individuare quelle apparenti, che nascondono l’unità, o di ordinarle dal valore maggiore a quello minore. 

Gli alunni stessi possono inventare regole e gare di riconoscimento.

· Le scatole dei numeri razionali

Confrontando il valore delle frazioni rappresentate sull’orologio delle frazioni, o applicate a grandezze, ci si rende conto che esistono frazioni che, pur avendo numeratore e denominatore diverso tra loro, descrivono la stessa quantità.

Si cominca da ora a raccogliere in scatole diverse i cartellini dove sono scritte le frazioni equivalenti conosciute attraverso varie esercitazioni. Quando la collezione è abbastanza ricca si cominciano a  confrontare tutte le frazioni equivalenti, all’interno di ciascuna scatola, fra scatole.

Si sta realizzando ora la formazione di classi di equivalenza corrispondenti ai numeri razionali, cioè quei numeri che occupano l’intervallo tra un Naturale e l’altro e si scrivono con la virgola oppure in forma frazionaria.

Questa analogia è al momento opportuno che rimanga sul piano intuitivo, limitandosi a riconoscere che l’insieme dei Razionali è un insieme diverso da quello dei Naturali.


